
M I É R T V Á L A S Z T J U K É L E T Ü N K H I V A T Á S Á N A K 
A K E R E S K E D Ő I P Á L Y Á T ? 

mai kor gyermekének úgy indul el az élete, hogy a 
technika vívmányai majdnem olyan erővel hatnak rá, 
mint maga a természet. Szirénabúgás, autótülkölés 
talán a legelső hang, amire az eszmélő gyermek figyelni 
kezd. Rohanó motor, csengető bicikli olyan érdekesség, 
amit elsőnek észlel a világból a gyermek. Az anyák 

karonülő kicsinyeiknek a berregő repülőgépet mutogatják. A gyer-
mekek első játéka magátólfutó, rugóval hajtott állat, madár, autó, 
vonat, csónak, repülőgép, tank. Már falun is mindennapi dolog, hogy 
még népiskolába se jár a fiú, már megtanul biciklizni. Mikor elemibe 
jár, már számokat tud, amelyek a technika erejét mérik: hánv lámpás 
rádió, hány hengeres autó, hányas villamos, mikor induló autó-
busz stb. A Kormányzó Ür Őfőméltósága szolnoki szózatában az a 
felemelő részlet és útmutatás, hogy neveljük az ifjúságot gyakorlati 
pályára, nem felülről jövő parancs, hanem egy világjárt bölcs hasznos 
tapasztalata, aki sokfelé szétnézett, látta, mi kell a mai világban. 
A Kormányzó szava itt a kor szava. Nem külső erőszak akar lenni, 
hanem belülről fakadó vágy, amit annál könnyebb kielégíteni, mert 
maga az ifjúság is így kívánja. Ezt a szükséget érezzük mi, pálya-
választás előtt álló ifjak, többé-kevésbbé mindannyian. 

1. Miben látja a pályázó a kereskedelem jelentőségét? 
Ha elgondolom: mi a kereskedelem, akkor mindjárt egy mérték 

is megjelenik a lelkemben, ami a kereskedelem fontosságát mutatja. 
Egy jó meghatározást olvastam a kereskedelemről, mikor a lexikon-
ban kerestem valamit. „Kereskedelem az a keresetre irányuló, ipar-
szerü tevékenység, amely jószágoknak vételét, eladását, cseréjét, 
közvetítését foglalja magában." És éppen ez az, amire magyar 
népünknek és államunknak szüksége van. Eladni, elcserélni valónk 
csak volna, hiszen terem még az ősi föld. Csak az legyen, aki a ter-
ményt megveszi. Az legyen, aki úgy vegye át a termelőtől azt, 
amije van, hogy ne fossza ki a föld magyarját, hanem érje be az úgy-
nevezett tisztességes polgári haszonnal. Addig nem lehet itt egész-
séges a gazdasági élet, míg a magyar termelés mellé oda nem szegő-
dik a magyar gyáripar és a magyar kereskedelem. Ha tehát valahol, 
úgy nálunk életbevágóan nagy a kereskedelem jelentősége. Magyar-
országon nemcsak közgazdasági jelentősége van a kereskedelemnek, 
hanem velőkbeható fontossága. Vér és arany — írta Ady. Véres 
verejtéket hullat a magyar munkás, de nem lesz övé az arany, ha 
nincs kereskedelem, ha nincs nemzeti kereskedelem. 
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2. Miért fontos a kereskedői pálya az ország többi lakosságára 
és az államra nézve? 

Ma már mindnyájunkban van és kell lenni egy kevés kereskedői 
vérnek is. A mai ifjúság gyakorlatiasabb szellemű. Olvastam egy 
cikket arról, hogy a mai ifjúnak már nem könyve Robinzon. Nem 
romantikát akar "elsősorban, hanem amiben jobban lüktet az élet.1 

Benső érdeklődésünk van minden iránt, ami az erők fejlesztésével 
jár, az anvag kihasználásával, a lehetőségek kiaknázásával. Miből mit 
lehet kihozni? — ez ma a kérdés. Mit hogy lehet használhatóvá tenni? 
Mindig szerettem „matadorral" játszani s boldog voltam, ha a zseb-
lámpaelemmel mozgást tudtam vinni a fadarabokba. Hogy lehet le-
győzni a korlátokat? A távolságot? stb. A mai magyar ifjúság vágya 
már nem annyira a ló, mint a lóerőt túlszárnyaló motor. A mai if jú 
már szégyenlő haraggal gondol Pató Pálra. A tétlenséget nem bírja. 
Haladni akar a korral, a világ művelt embereivel. Természetesen a 
maga nemzetével. Az olyan nép az ideál, mint a japán, a német, 
az olasz, az angol. Nekem az tetszik, aki kereskedésben, tanulékony-
ságban, a képességek fejlesztésében első akar lenni. És aki a békes-
ség eszközeivel éppúgy megmutatja, mint a harc terein, hogy a 
modern ember mozgó ember, ügyes, kisportolt ember, aki képessé-
geit nyereséggel tudja felhasználni. Életrevaló. A mai ember szüle-
tett kereskedő. Számot vet, mérlegel, sehonnan se akar lemaradni, 
ahol előnyhöz juthat. Az idő pénz, a gyorsaság nem boszorkány-
ság, — ez a jelszó. Haladni kell, mert nem bírjuk elviselni, hogy meg-
kötözzön, visszatartson valami, mikor előre a jelszó! 

Jókai regényhősein is meglátszik, mennyire kész a magyar 
arra, hogy első legyen az elsők közt. Még a gyakorlati téren, üzleti-
ségben, kereskedelemben is. Berend Iván nemcsak szerencsés kutató, 
hanem ügyes mérnök is, kereskedő, gyáralapító. Kelet népe nem 
délibábok hőse többé, hanem ízig-vérig az erőpróbák népe. 

A föld sok mindent ad, de érték csak akkor válik belőle, ha a 
piac felszívja az életbe. A terménynek áruvá kell lennie, hogy haszna 
lehessen. Mikszáth leírta, hogy milyen a magyar iparos? Talán 50 év 
előtt olyan volt. Csinált szegedi bicskát, mert kedve telt benne. 
De nem volt érzéke ahhoz, hogy eszébe jusson: mi a haszna annak, 
hogy ő tud valamit csinálni. Nem volt üzleti érzéke. Mennyit kellett 
fejlődni, míg valamit azzal a felírással hozunk forgalomba: Made 
in Hungary. Készült Magyarországon! 

És abból, ami eddig csak helyi érdekesség volt, vagy vidéki 
csecsebecse, abból keresett kereskedelmi cikk lesz és világmárka. 
Pl. Mezőtúron a Badár Balázs remekelt cserépedényei vagy a matyó 
kézimunka. Dehát a magyar búzával nem így vagyunk-e, vagy a tokaji 

1 Viszont Robinzon, aki megteremti maga körül a puszta szigeten hiányzó 
anyagi civilizációt (közszükségleti tárgyakat stb.), éppen az ú. n. természettudomá-
nyos életszemlélet hőse. Az életben nincs külön tárgyiasság és külön romantika; mx 
lenne a „tisztes angol kalmár" az őt dicsőítő, neki erőt és tekintélyt adó regények 
és drámák nélkül, az angol hagyomány „kereskedő-romantikája" nélkül? A szerk. 
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borral? Rá kellett jönni, hogy valaminek a jó hírneve valaminek az 
értéke is. Mit ér a hal a vízben, ha nincs meg az értékesítési lehető-
sége? Mit ér a szilva a fán, mit ér a gyümölcs a Hegyalján vagy az 
Alföldön, ha nem piaci cikk? A szabolcsi káposzta, a hevesi dinnye, 
a verpeléti dohány, a hortobágyi juhtúró, a debreceni kolbász, mind 
kincsek forrása, mihelyt a termelőben és a készítőben felébred az 
üzleti szellem. A földtől a fogyasztóig kell eljuttatni azt, amit mások 
megvételre keresnek. Ebben áll nálunk a kereskedelem fontossága. 
És minthogy a magyar föld termi, amit terem, magyar munkás ereje 
állítja elő, ami használható, magyar legyen a kereskedelem is és 
a kereskedelemből előálló haszon is! Hadd vigye oda, ahova kell, 
ami más embernek, más népnek közszükségleti cikk vagy élvezeti 
cikk. A makói hagyma, a nagykőrösi uborka, a kecskeméti barack, 
a szegedi paprika fillért sem ér addig, amíg csak arra van gondunk, 
hogy a földből kinőjjön. De kincset ér, mihelyt jön egy angol herceg, 
aki kedves italává választja a barackból főzött pálinkát. És jön egy 
Nobel-díjas magyar tanár, aki orvossággá lépteti elő a szegedi pap-
rikát. A magyar föld terméséhez, a magyar tehetség szorgalmához 
most már a magyar kereskedelem elevensége kell, hogy mindent 
világpiacra vigyen, amit azért termelünk, hogy mint a magyar föld 
specialitása vívja ki világhírnevét. Hadd legyen belőle másoknak 
emléke, csecsebecséje, orvossága, csemegéje. Láttam a gödöllői 
jamboree-n, hogy milyen becsülete van a magyar árvalányhajnak. 
De mennyi minden van még itt, ami kedves a világ szemének, ha 
a magyar kereskedelem kialakul és a világ kirakatába teszi azt, ami 
méltó arra, hogy mások is megszeressék. Mi volna azért a termelés 
kereskedelem nélkül? 

Ázsiában őseink gazdagsága eleinte állatprémekben állott. A vő-
legény vadászaton szerezte meg az állatprémet, amiért az eladó lányt 
megvette feleségének. Később a terelt jószágban, gulyában, ménes-
ben. Ma abban áll, hogy amit termel, azt el is tudja adni. Ha nem 
tudja eladni, akkor minden panasz előkerül: „a földből nem lehet 
megélni"; „az őstermelés mellett koldusbotra lehet jutni" stb. Őster-
melők országa vagyunk. Ügy hívják országunkat: agrárállam. De 
semmire sem megyünk, ha nem lesz a mi Magyarországunk ipari 
állam is, kereskedő ország is. Irtóztató tandíjat kell azért fizetni, 
hogy megtanuljuk: lám, az idegenek nyúlbőrön is tudnak házat, 
földet venni. A bolgár zöldségen is meggazdagszik. A bosnyák pipa-
szárból is kenyeret csinál. Csak a mi magyarunk vakarja a fejét, 
hogy ki kell vándorolni, mert itthon nem lehet megélni!? És mihelyt 
alkalma van, sereglik a külföldre. Mennyien mentek Kanadába, 
Brazíliába, ahova lehetett! De a mi községünkbe mind visszatért, aki 
kiment. És meg tud élni már itthon is. És még jobban el fogja tudni 
tartani a népet a mi országunk, ha az ősfoglalkozás, a halászat, föld-
mívelés, állattenyésztés mellé odaszegődik az ipar és a kereskedelem! 
A kereskedőnek mindezért mérhetetlenül fontos a szerepe az ország 
többi lakosságára és az államra nézve. 
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3. Miért van szükség a Kormányzó Ür Őfőméltósága szolnoki 
beszédében említett egyéni kezdeményezésre és az önálló vállalkozás 
szellemének megerősítésére? 

Horthy Miklós Kormányzó Urunk, mikor a szolnoki csatorna-
építés megindult, hatalmas szózatban fejtette ki, hogy a nemzetnek 
a meggazdagodásra kell törekednie. A beszédből néhány sor is meg-
győz az államfő elgondolásának helyességéről. „Meg kell indulnia 
erősebben a tőkeképződésnek. Az országnak gazdagodnia kell, mert 
nehéz politikai és földrajzi helyzetünkben szegényen nem állhatunk 
meg. A gazdagodásnak megvan minden előfeltétele. Termékeink 
úgyszólván legjobbak az egész világon. Nemcsak a tiszavidéki búzára 
gondolok, hanem a magyar tenyészállatra, vadra, borra, tejtermé-
kekre, gyümölcsre, selyemre, hogy csak a legfontosabbakat említsem. 
Csak arról kell gondoskodnunk, hogy a termékek számára a piacokat 
biztosítsuk és hogy a termelő a megfelelő árakhoz jusson. Előnyös 
fekvésünk folytán a közeli Keletet is bekapcsolhatjuk a budapesti 
szabadkikötő révén a középeurópai áruforgalomba és dunatengeri 
hajóparkunk növelése által kifejlődhet a belterjes kereskedelmi 
hajózás. Az pedig a történelem tanulsága szerint mindenkor a népek 
gazdagságának, nagyságának és hatalmának kútforrása vol t . . . " 

Mikor ilyen kitűnő bizonyítékokat hoz fel a szónok a kereske-
delem jelentősége mellett, akkor mondja: „Gyermekeinkbe, ifjúsá-
gunkba bele kell nevelni az érdeklődést a gazdasági élet iránt, fel 
kell kelteni bennök az egyéni kezdeményezést, az önálló vállalkozás 
szellemét, hogy minél többen szerezzék meg maguknak azt a lehető-
séget, hogy vagyont gyűjtsenek s ezáltal az ország gazdagságát is 
gyarapítsák! Bízom benne, hogy a mi tehetséges fajunk, amelv min-
denre alkalmas, amely mindent el tud érni, ha akar, — ezt is meg 
fogja tanulni!" 

Kormányzó Urunk április 3-i rádiószózatában ismét visszatér 
a szolnoki gondolatokra. „A népek boldogulásának egyik leghatha-
tósabb eszköze a kereskedelem. Kivétel nélkül minden gazdag, boldog 
és hatalmas nemzet a kereskedelmi hajózásnak köszönhette és 
köszönheti felvirágzását. Gondoljunk a föníciaiakra, Karthágóra, 
Athénre, a normannokra, a spanyolokra, Velencére, Hollandiára és 
Angliára. Ez az út előttünk is nyitva áll, mert szabad kikötőnket a 
Közel-Kelet kereskedelmének központjává tehetjük és ezzel a jólét 
és gazdagság forrását nyithatjuk meg a nemzet számára." Megismétli 
felhívását: „Nem először hangoztatom, hogy mennyire fontos lenne, 
ha értékes magyar fiatalságunk legyőzné azokat az üres előítéleteket, 
amelyek a kereskedelmi és általában az üzleti pályáktól visszatartják 
és megmutatná, hogy erre is van rátermettsége." 

Arról is tudunk, hogy nemsokára elkészül a németek nagy csa-
tornája. összekötik a Rajnát a Dunával. Ha ez meglesz, akkor lesz 
igazán Kelet és Nyugat közt az egész európai hajózás központja a 
mi pesti szabadkikötőnk. A magyar termelőnek is ki kell használnia 
ezt a lehetőséget. A magyar ifjúságnak is tudnia kell vállalkozási ked-
vével arra fordulni, amerről új munkát várhat és új megélhetési 
alkalmat kaphat. Hiszen ha engedjük, hogy mások, idegenek, nálunk-
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nál élelmesebbek fogják el előlünk a teret, akkor megint vége van 
ennek a nemzedéknek is, a következőnek is. Ha van vállalkozási 
kedvünk, akkor a tudásunk, szorgalmunk, frisseségünk számunkra 
tartja meg a jövőt. Szinte köztudomású, hogy akinek kereskedelmi 
iskolai érettségije van, annak most is majdnem biztos elhelyezkedése 
és kenyere van. Ez maga is komoly érv amellett, hogy érdemes a 
kereskedelmi szakismereteket megszerezni, mert számvitel, levele-
zés, könyvelés: mind jó képesítés arra, hogy helyet kapjunk a nap 
alatt. De a kormányzói szózat még többre buzdít. Arra, hogy pén-
zünket, erőnket fordítsuk a kereskedői pálya előnyeinek a kihasz-
nálására. 

Lehet, hogy itt még előítéleteket kell legyőzni. Lehet, hogy még 
nem tartják elég „úrinak" a kereskedői pályát arra, hogy magyar 
családok és „jó" családok fiai is arra menjenek. Csathó Kálmán ú j 
színdarabja éppen erről szól. Fűszer és csemege. Két felfogás áll szem-
ben. Egyik: úrnak lenni, agarászni, költeni. A másik: nem szégyelni 
a kereskedői pályát. Az első mindent elveszít. A második a jólét 
alapját teremti meg a fiatal nemzedék ötletességével, kitartó mun-
kájával. A Kormányzó Ür éppen ezt akarja. Amilyen kiváló a 
magyar katonának, termelőnek, iparosnak, éppolyan kiváló lehet 
kereskedőnek is, ha annak feszíti neki szellemi és testi erőit. Az elő-
ítéletet én már nem ismerem. Egyik nagybátyám gyermekjátékkeres-
kedő, a másiknak festéküzeme van. Sokan vagyunk már ilyenek, akik 
szívesen állunk be segíteni a kereskedőknek. Büszkén állunk azon a 
helyen, amit idegenek foglaltak volna el, ha idejében rá nem veti 
magát az új magyar nemzedék élelmessége. 

A miskolci kereskedelmi iskolában előadást tartott egy tanár úr: 
mi legyen az ifjúság eszménye. Legyünk becsületes emberek, jó 
hazafiak stb. A másik tanár úr is előadást tartott. Kereken kijelen-
tette: Igyekezzenek vagyont szerezni. Az igazgató úr így tűzte ki az 
ifjúság elé a helyes célt: Igyekezzenek becsületes emberek, jó haza-
fiak lenni, akik vagyont szereznek és vagyonszerzésükkel is a hazá-
nak használnak! 

Nekünk már hajlamunk, gyakorlati érzékünk van ahhoz, hogy 
a magyarságunkat gyakorlati módon is megnyilvánítsuk. Munka-
táborba megyünk, semmi munkát nem szégvelünk, ha arról van szó, 
hogy a magyar ifjú mennyire kész megküzdeni a kenyérért, a nemzet 
becsületéért, fajtánk jövőjéért. Kormányzó Urunkat csak még job-
ban tiszteljük és szeretjük, mióta arra az útra terel, ahol hajlamunk, 
képességünk biztos teret találhat a vállalkozási kedvünkhöz mért 
feladatokra. Kornis Gyula szép előadást tartott mostanában arról, 
hogy Kölcsey Parainesise még mindig a legbiztosabb életkalauz. 
Mi örömmel őrizzük meg a tiszta szívet. De örömmel választjuk éle-
tünk hivatásának a gyakorlati pályát, a kereskedői pályát, mert 
eszünk is, szívünk is örülni akar annak, amit hangyaszorgalommal 
gyüjtöttünk. Egy kis ház, egy békés család, egy rohanó autó nem el-
érhetetlen annak, akinek megvan a vállalkozási kedve. És ma még 
inkább igaz lehet a közmondás: Aki mer, az nyer! 

i f j . Hegyaljai Kiss Géza 


